
盐城市第八期“幸福人生大讲堂”之      

“公民道德教育公益论坛”

中共十七届六中全会明确指出：中国共产党从成立之日起，就既是中华优秀传统文化的忠实传承者和弘扬者，又是中国先进文化的积极倡导者和发展者。要培养高度的文化自觉和文化自信，提高全民族文明素质，增强国家文化软实力，弘扬中华文化，努力建设社会主义文化强国。

党的十八大对弘扬传统文化工作进一步做出了重要部署，报告指出，“文化是民族的血脉，是人民的精神家园”，提出了“建设优秀传统文化传承体系，弘扬中华优秀传统文化”的重大任务。

《礼记》曰：“建国君民，教学为先”。自2011年我们共举办了七期 “幸福人生大讲堂”交流会。交流会以弘扬中华传统文化为宗旨，内容涵盖爱国主义教育、八荣八耻教育、孝亲尊师教育和感恩教育等。交流会帮助许多人树立了正确的人生观价值观，走出了人生困境，社会反响热烈。为了让更多人接受优秀传统文化的教育，树立良好的道德风尚，为和谐盐城、幸福盐城的建设尽一份力量，基金会决定举办第八期“幸福人生大讲堂”。详情介绍如下：
【情况介绍】
【主办单位】

            中共盐城市委市级机关工作委员会  江苏省盐城市工商业联合会  

            江苏省盐城市社会主义学院         江苏省盐城市妇女联合会

【承办单位】江苏省盐城市图书馆           江苏邦德爱心基金会   

【协办单位】盐城市顾吾书社文化服务有限公司                        

【报到时间】2013年3月27日报到（17：00之前）
【论坛时间】2013年3月28日至3月31日  
【论坛地点】江苏省盐城市图书馆一楼多功能厅                        

【主讲老师】 李宝库  张  发  吕明晰  靳雅佳  秦东魁    张 瑞              

             郭立中  谷爱玲  宁德锦  郭立忠  王希海    
【参会人数】800人                                                                                【报名信息】组委会地址：江苏省盐城市青年中路59号钱江广场1605室

  江苏邦德爱心基金会

                                                                           二、【授课老师及课程介绍】

   一、李宝库——《一颗闪耀人伦之光的璀璨明珠》
李宝库，中国老龄事业发展基金会会长、中国民政部原副部长。李部长有一个特殊的美称：“孝官儿”。一是因为他本人就是一个大孝子，二是他多年从事孝道文化的研究，尤其是退任以后专门致力于中华孝道文化的推行，多次到全国各地举办的弘扬传统文化论坛发表演讲，深受群众欢迎。

二、张  发——《播撒中华文化的种子，扎下守规矩的根》

    张发，海南省预防犯罪研究会执行会长、国际儒学联合会理事。张发曾任海南省司法厅副厅长兼省监狱管理局局长，海南省政协常委、社会和法制委员会主任，2012年7月退休。张发在任海南省监狱管理局局长期间，将中华传统文化埴入监狱，对服刑人员教育改造，并遵循教育者首先受教育的原则对警察学习教育，收到了意想不到的效果。同时充分发挥监狱警示基地作用，对社会各界人士进行人生警示教育，震憾心灵！近几年应全国各地邀请授课150余场，使广大干部群众深受教育。
  三、吕明晰——《孝道与幸福》

吕明晰，山东电视台《天下父母》栏目总导演、负责人，北京《孝行天下》栏目总导演，孝行天下亲情教育系列活动办公室主任。2004年创办全国第一个弘扬孝道的电视栏目《天下父母》，栏目连续两年获全国优秀电视栏目奖。2008年获全国敬老爱老助老主题活动优秀组织奖。连续三年举办中国演艺界十大孝子评选活动，引起社会强烈反响。2006年启动以弘扬孝道为主题的亲情教育系列活动，著有《孝道》、《学会怎样做父母》等。

  四、靳雅佳——《移风易俗 莫善于乐》

靳雅佳，毕业于哈尔滨师范大学音乐教育系，在海南省海口市从事音乐教学工作近二十年。2004年学习中国传统文化以来，不辞劳苦在全国各地免费为社会大众做无数次义务讲学，曾经赴马来西亚、印度尼西亚等国家为当地的华人进行讲学，所到之处深受欢迎。她立志用自己的歌声来唤醒社会大众的善心善行，出版了CD音乐光盘《德音雅乐孝亲专辑》，被誉为“中国善乐第一人”。

    五、张 瑞——《圣贤教育对党员干部的作用》
张瑞，山西大同市干部教育中心主任，原大同市地税局开发区分局局长。在工作期间，以《弟子规》为根本，运用圣贤教育，使自己与单位干部得到了真实利益，做到了身心和谐、家庭和谐、机关和谐，使党员干部真正为人民服务，廉洁从政，为全国党政机关率先应用传统文化教育党员干部做了有益的尝试。                                                      

六、王希海——《久病床前有孝子》

    王希海，2005年被评为“全国孝亲敬老之星”，2011年荣获“中国十大孝子提名奖”。1980年，父亲因脑出血成了植物人，王希海毅然放弃了出国工作的机会和成家的念头，照顾父亲26年，向世人证明了“久病床前有孝子”。2006年父亲去世后，王希海他立志回报社会，结合自身经历以及对孝道的理解，开启了许多人的孝亲敬老之心。   

    七、郭立中——《传统文化与中医养生》　
郭立中，医学博士，硕士生导师，南京中医药大学中医内科急难症研究所所长，国家中医药管理局重点研究室行政主任，国医大师周仲瑛名医工作室主任。他的课程浓缩了中医五千年的智慧，并把中医养生概括为“药补不如食补，食补不如天补”、倡导人们遵循自然规律生活和工作。同时，他把传统文化的“德润身”、“仁者寿”等观点和中医养生的方法有机结合在一起。

    八、谷爱玲——《我是怎样做亿万富翁太太的》

谷爱林，张选老师的太太。她的汇报深受女观众喜爱，她告诉我们一个女子要像水一样柔顺，宽容，相夫教子是一个女子应尽的本分。谷大嫂用她富有亲和力和感染力的语言向我们展示了一个其乐融融，长幼有序的和谐家庭，同时，也向大家传授了她是如何做好亿万富翁的太太，如何使家庭和睦，万事兴旺的。

    九、宁德锦——《道德自觉与人生幸福》
宁德锦，云南省文明办思想道德建设处处长，云南省中华传统道德研究会副秘书长，云南省道德大讲堂组委会副秘书长，云南省演讲学会常务理事，长期从事精神文明和思想道德建设工作。有感于弘扬中华优秀传统文化的重要性和社会伦理道德教育缺失造成的道德危机，致力于公民道德教育的宣讲和云南“道德讲堂”建设，从2010年开始，在省委宣传部、省文明办领导的直接领导下，具体负责策划组织了三届“云南省弘扬中华传统美德大讲坛”，在社会上引起巨大反响。宣讲的课程有“中华传统文化与社会主义核心价值体系”、 “云南精神的人文解读”、“美德铸就幸福人生”、“修身律己，做一个有道德的人”、“十八大报告中的道德精神”等。

    十、秦东魁——《你是自己命运的设计师》

秦东魁，1981年生，陕西省宝鸡市眉县人，著名的德育工作者和社会慈善家。中国绿化基金会绿色能源发展基金爱心公益大使，公共经济研究会中国乡村文明研究中心常务理事。2010年组建陕西首家国学公益图书馆—博爱书馆，截至2010年底，博爱书馆已免费捐赠国学书籍《弟子规》超三百六十万册，遍及全国各地地。著作有《精讲弟子规》、《总有一句适合你》、《你是自己的命运设计师》等。

 三、【报名信息】

            组委会地址：江苏省盐城市青年中路59号钱江广场1605室

          江苏邦德爱心基金会

            组委会电话:  0515-88770709    传真：0515-88770709
            联系人：王宝玉    15121191124.    18305102659

            网址：www.jsbond.org    电子邮箱：bdctwh@sina.cn       

            Q Q：1798261519                        

                                             江苏邦德爱心基金会敬呈
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