父母规课件
尊敬的各位老师，各位家人大家上午好！
末学今天有荣幸在这里在研究会大讲堂为大家分享这样一堂课。感恩各位家人们前来聆听，讲的不到位的地方还请家人多多批评指正。
品读论语系列课程是今年初开始刘会长讲的经典系列课程，会长讲了两讲每次讲一句话，每次都是旁征博引讲的非常精彩。末学德薄才浅，在家人面前献丑了，论语这篇经典，末学有一句印象深刻“君子务本，本立而道生，孝悌也者，其为人之本与”孔夫子子说，作为一个人，懂得孝敬父母，就很少去做冒犯长辈的事！对长辈领导恭敬的人，不可能去做触犯法律的事。所以说君子都是着眼于根本，抓住了根本，其他问题自然而然就能解决。这段话孔夫子告诉我们，人生成功幸福或者失败痛苦的原因，即是否有孝悌的根。一个人只要扎下孝的根，在家是孝，对人自然是敬，对工作自然是忠，这是自然而然的行为。因此这样的品行其实是人生走向成功获得幸福的必然条件，也可以说是吉祥平安的护身符！为什么会这样呢？因为一个人只要心里装着父母，装着家人，在为人处事中就会时常想到是否对父母家人有伤害，是否让父母担心，是否让家人担风险，等等！在此孔夫子告诉我们，人生可能有种种不幸或凶祸，其实最初的根由都源于缺失孝德之本，这个做人之本丢失了，其他会很危险！所以白行百善孝为先！一个人只要牢牢扎实孝悌的德行，有了这个根本，其他的美好品德品行，都会自然而然，慢慢生发滋养出来。所以君子面对繁杂多变的世事，面对忙碌不休的人事，不是左右逢源疲于应对，而是一切首先从根本上着手，根本就是纲，纲举才能目张。世间的一切都有一个根本，学习传统文化就是让我们去发现根本，发掘根本，认识根本，把握根本！根本树立起来，大道自会生发，大道就是一切，大道就是万事万物！

欢迎大家来到父母规课堂，今天上午的时间末学是以一个家长的身份来到这里和大家分享共同学习，自己陪伴孩子成长的二十多年有 太多的辛酸苦辣咸。
今天在这里给大家分享自己学习之后一点点心得体会，末学在四年前学习国学，第一次接触和学习《弟子规》，忽然意识到自己的父母就是用弟子规里面的话教导我们的，比如“出必告，返必面”“物虽小，勿私藏”“或饮食，或坐走，长者先，幼者后”“置冠服，有定位”“步从容，立端正”“凡出言，信为先”等等，都是在生活的点点滴滴教导我们如何做人。后来又学习了很多大德老师的课程，觉得家庭教育的影响非常重要。今年有幸在前不久学习并引进了家庭教育的课程，通过学习才了解到《父母规》，读后意识到这是一本可以传世之书，可以改变家长和学生的书。下面我们一起来学习父母规家教文化。
调查一下家里面的孩子是0-7岁的请举手，您觉得这个阶段的孩子好管吗？不好管，现在就不好管，可都说孩子0-7岁时最幸福的陪伴期；现在说不好管的那以后有更大的苦要受，更大的难要承担同意吗？
家里面有7-12岁孩子的请举手，这个年龄的孩子好管吗？不好管这很正常，7-12岁这个阶段开始进入青春期，在心理学里面给这个阶段的孩子起了一个专业名词叫“自我意识觉醒期”，这个时候孩子认为我的人生我做主，我的地盘我说了算，孩子认为自己是大人了，而父母还认为他是小孩子；于是就有了冲突就有了代沟；家里面有13岁以上孩子的家长请举手，这个年龄段的孩子好管吗？这个年龄段的孩子已经不需要管了，因为你想管也管不了了。
我们知道生命是在关系中成长，尤其是在亲密关系中成长的，那么《父母规》就是关于父母成长，孩子成长，与亲子关系成长的一套生命系统。自古以来啊当孩子孕育之时其实就是父母正式诞生之日，可是我们翻阅以往的所有教训，因为以前的父辈们他们做得到位但不一定讲的那么多，他们用行为在影响着后代们的学习，有样就学样，因为上梁正下梁就正。可是随着时代的变迁，尤其是最近几十年以来，可能知道的知识越来越多但行为方面有所缺失，甚至变异，那今天对于一个家庭教育之重在父母之规，因为父母正则子女正，则家正，则国正。我们在聊到父母之规，关乎子，关乎家，关乎国，关乎天下，期之欲出。
前言：关于《父母规》
《父母规》全六篇，共有三重，、六责、六戒，六道、六观、一告，计1095字。
《父母规》的主旨来自《易经*家人卦》
《父母规》确是集古圣先贤之教与当代中西方家庭教育之精华，涵盖教子成长之各个层面，是一本中华家教文化之读本。
听说过《弟子规》的请举手，认认真真把《弟子规》1080字都看完的请举手，像我们今天这样既学弟子规又学父母规的多不多？多不多？不多真的十分之一的比例都不到。我也是四年前从学习《弟子规》到传统文化的入门学习开始，说古有弟子规给天下弟子正，现有父母规给天下父母正，父母修，子女正，家道齐，天下平。父母规是现代的产物，它既有古代中华优秀传统文化，也有现代家庭教育，包括心理学，等各个层面。
父母规的文化体系，我邀请所有的家人我们一起来把父母规的文化体系读一遍好不好：使命；目标；宗旨；理念；愿景。这是父母规的文化体系，（这是父母规在台湾出版的《父母规注解》，目前父母规走进包括港澳台地区在内几百个县级市和上千所学校，社会各界已经有父母规课堂两百多所，现在各地都在大量的推广父母规，这是相关的报道；父母规家教文化万里行；人民周刊-从弟子规到父母规；《求是》杂志父母规走红的背后；香港商报中国社会更需要父母规。
【领诵《父母规》开篇颂】
短短的几十个字，朗朗上口，言简意赅，却内涵深意，里面每一个字，每一个画面都深深的激起我们对家的渴盼。每当我们诵读开篇颂的时候，各位家长有没有感到自己肩上真的承担一份沉甸甸的责任，各位同意吗？我们把小孩子生下来，你有没有好好的去养他，你有没有好好的去教导他，你有没有好好的去孕育他，作为父母有没有把养，教，育做好养，教，育的责任大不大？看我们今天的父母完完全全尽到这养，教，育的责任的家长多不多？不多，所以说现在孩子出问题正常不正常？太正常了，因为我们没尽到责任。
【请问三大教育哪个最重要】
现在要和大家一起来探讨三个问题，对这三个问题看似很简单，但我们彼此的回答有共识的话，这是要经营一个幸福的家庭养育一个健全健康孩子的基础，因为观念先行，行为在后。第一个问题，我们都知道孩子一个生命的成长都会经历三大教育体系---家庭教育、学校教育、社会教育。1.上面三个教育哪个更重要？2请问在坐的各位家长你对现在的学校教育满意吗？3.你对现在的社会教育满意吗？你对目前的家庭教育满意吗？
最重要的阶段扎根的教育是在哪里，家庭。请问社会教育是谁来完成？国家。虽然我们对这三大教育不太满意，但是我们欣喜的看到2013年11月26日，我们的国家习主席专门来到到山东曲阜，在孔子研究院发表了重要讲话，他在讲话中明确提出国“国无德不兴，人无德不立”。他明确表明我在这中央对弘扬优秀传统文化的态度，所以从那一刻开始才正式启动了新的一轮中华传统文化的复兴。所以我们的历代古圣贤哲，我们的至圣先师孔子。我们的伟大领袖习主席厉害不厉害，太厉害了，我们一起来一个感恩的掌声。
随着习主席来抓社会教育，请问学校教育谁抓？国家教委是吧各地的校长，特别是在坐的各位校长，你们承担着重任，一个校长的理念改变，几百个孩子、几千个孩子的命运就会改变，大家同意吗？教育部专门发布2014年《关于中华优秀传统文化教育发展纲要》，我们的校长真应该好好看看。家庭教育谁来完成？父母
那么那个教育最根本呢？有人就会觉得学校教育很重要，很多家长就会怪学校，有人就会觉得孩子从学校回来怎么会讲脏话，怪学校某个人不好的影响，怪老师偏心怪现在社会浮躁，等等。孩子回来不开心 ，  就会觉得受到外面不好的影响，都是在怨这怨那的往外怨。
【大树的故事】
我们都知道大树要先长根，孩子就是一棵树，养树要养根，养鱼要养水，养人要养心。俗话说三岁看大，七岁看老，那么这个7岁之前孩子在哪里呢？是的，在家里
三岁的时候，孩子的性情已经养成，就是所说装系统，到了三到七岁基本的世界观与习惯的也养成了，这时候有一些程序在应用，按说到7岁上了小学，一开机就应该健康运行才对，易经里面讲“蒙以养正圣功也”，那我们的孩子所谓的早教不是一定要教到什么机构，其实从在家里已经开始了，
【家庭】
因为家庭是孩子的第一所学校，父母是孩子的第一任老师，是很重要的老师，也是很容易犯错误的老师，而家庭是孩子的第一任学校其实终身都没有离开过这个学校影响，即使我们到了现在这个年龄已经组建组自己的家庭，其实我们父辈的影响，都在我们的基因里，都在我们的行为模式里，家庭教育是三大教育体系的根源。我们会说这个人不好的话 ，没有说“没学教”，“没社会教”的，而是会说“没家教”的，那三字经里说“养不教，父之过”父就是指父母，父辈。父母是孩子的第一任老师，父母对他的影响很大。
【讲话】
习近平主席在2015年团拜会上讲话强调说“不论时代发生多大变化，不论生活格局发生多大变化，我们都要重视家庭建设，重视家庭，重视家教，注重家风。”家庭教育最根本，父母之教育则为根，为源。
【探讨第二个问题】
，既然家庭建设家庭经营为根源，那在家庭建设里面谁最重要？谁对家庭影响最大？是孩子吗？是兄弟吗？是亲戚朋友吗？有一个角色非常重要。父母被称为家里的天地，家里的乾坤，易经里面讲：家人，女正位乎内，男正位乎外，男女正，天地之大义，家人有严君焉，父母之谓。我们会看到称父母为父母大人，今天再提男女正，天地之大义，有人就会问了，什么意思你也是女的还整天往外跑，家里的好多事交给丈夫还说男主外女主内，其实这个问题现在的新时代要有新的理解，男人要像男人的样子，女人要有女人的样子，爸爸要像爸爸的样子，妈妈要像妈妈的样子。这个家里各类的人伦关系就会正。以后有机会我们来深入的来学习。上梁不正下梁不正，上梁正则下梁正，父母是原件，孩子是复印件，家里是复印机。
【父母】
所以父母规的核心理念就是那12个字，父母修，子女正，家道齐，天下平。父母好了，子女自然就好了。父母子女都好了，家庭就都好了。现在来说父母这样一个角色对家庭责任重大，实际上有个前置关系，在孩子到来之前，在婚姻做父母的还有一层重要关系一男一女就是夫妻关系，夫妻这个角色实际上优于父母这个角色的。夫妻关系是人伦关系的第一位，也是其他关系里面的最核心关系，实际上做好夫妻是做好父母的重要前提，
第三个问题是什么是家教？是家庭教育？家庭教养，？家庭教师？好像现代的现在一很多人都倾向于就是给孩子来家里给孩子补课请一个家庭教师，家教，我家孩子数学不好请了一个家教，孩子学钢琴请一个家教，学围棋，学舞蹈等等，而事实上什么是真正的家教。重温归到有必要让家教回归本来的根源，对于家庭教育到底教什么，实际对孩子过度的开发，学习更多的知识和才能，实际上已经出现了很多情况。了解很多情况，加强家风家道的建设和婚姻家庭建设，对于现在的新父母很多的不会教孩子甚至不教直接交给父母去带孩子，今天要传承，与时俱进要弘扬和传承什么，、
【什么是家】
这是篆书的家，中国的汉字字里藏义，有生活画面，以前每个家都有庭院，庭指庭院，有四大基本元素1，家是场所。居所，居有其实。要有屋子。2，家要有一定的物质基础，下面是猪的意思，指的是要有物质基础，以前谁家有猪是富裕的基础。贫贱夫妻百事哀，认真努力的工作赚足家用，只是是丈夫多些还是妻子多些那是分工问题。3.家里要有生活气息，要有家味，要有饭菜的味道，这个字是上面那一点会意字，大家应该也知道那是烟筒，在农村生活过日出而作日落而息家家户户在做饭的时间家里的烟筒冒烟就代表有人家，有人烟.有生活的气息，意味着家味。春节大团圆，一家人团圆的画面。要经营一个好家庭就最美的味道就是团圆饭，最美的交响乐就是锅碗瓢盆的声音。4家是关系，里面有夫妻，父子，兄弟姐妹，婆媳关系等等，讲五伦关系有四伦都是在家里面，有人在一起就要处理关系，家庭里面很重要的就是夫妻关系。
【家庭教育的重点在哪里】
其实生一个孩子本身并不难，只要生理基本的条件允许夫妻角色合适有一些因素到位一般都能生，生孩子容易养孩子则需要用心，教孩子更需要花精力用心。孩子会成长但不会随随便便的成长。在妈妈肚子里十月怀胎有生命存在的因素，他作为独立的个体来到这个世界，父母支持他成为他自己，那教就太重要了，可是教什么 怎么教太重要了。我们打一个比方，庄稼长得好不好因素在哪里。种子很重要。国家有计划生育优生优育是有原因的，现在放开二孩政策，要保护老大老二的心里。，生长环境，土壤。水分，养分和种植方法。不用论证爱不爱孩子。在我们本能的爱基础上，我们要学会优化改善爱的方式。您觉得呢？
【天下第一道】
一个人的成长，甚至我们看待一个成人两个元素去评价，一个是德，一个是財，我们希望孩子文武双全，学习孔子，德才兼备。一个人很有才但是德行不好很危险，有德无才可以培养实用，没德没才坚决不用，有德有才重重实用甚至破格使用。孝道家庭之两个核心，德育教育是根本，孝道的是核心，让孩子在五伦八德成为孩子系统里面的正统。德育之根本是孝道。在孝敬的环境里面，在尊老爱幼的环境下长大的将来不会差到哪儿去的
【教】
教字，一个孝一个文，家庭教育的核心就是把孝道，尤其是五伦八德传承下去，变成他德行的根本。中纪委2016年规定所有党员干部都要学习《八德》，口试孝悌忠信礼仪廉耻，王八蛋就是忘八德，就是说这个人缺德啦，从北大校长蔡元培提出废掉祭孔，废掉读经，中国人就集体失忆，忘了八德，民族的复兴是文化的复兴，要有我们民族命脉。前几年出台法规《孩子要常回家看看，真是中华民族的耻辱。
孩子的成长是不可逆就像人活着是单程的，过去了就过去了在过程当中因为知道自己的成长修炼不到位伤害了孩子，其实我也不是不爱孩子，只是走着走着就忘了初心，父母到底有多重要。高度的重视起来，才能管控自己现在以及未来的行为。
【父母重】
大人，父母是大人，中国文字里面能成为大人的有两大类，以前是官员，就现在是领导。据查至少二品以上，大人拿要为小人做主您为小人做主啊 ，还有一个还有很有分量的称呼父母大人，母亲大人，父亲大人，岳父大人，岳母大人，公公大人，婆婆大人。父母这一辈，没有人在叫奶奶大人，爷爷大人的，或者老师大人没有这么称呼的。大人在中国是有特定内涵的做好大人不容易啊，有一些基本的指标，要和大人对应的是小人，现在有小人好像骂人一样，小孩吗。市里市长、有省长，县长，厅长，科长，村长。班长等等，家长，是一个家庭里的天和地，是领导，怎样才能做好大人呢？
要成其为大人，至少有四个基本指标
1， 能理性的控制自己的情绪
2， 能理性的分析家庭问题
3， 有能力解决家庭问题
4， 能承担起家庭责任
四个指标这样一讲我发现很多的朋友还有成长之路，第一关，关于情绪。很多时候对待孩子往往并不是因为孩子真的那么糟，不是因为孩子真的那么无理取闹，而往往是因为我们内心着急。我们很慌张，是因为我们很浮躁。我们很没有安全感。孩子就变成像可怜的猫可怜的出气筒一样，所以为人父母要努力修炼一样功课，我们要先学会处理好自己的情绪，我们处理好自己的情绪，孩子才能处理好自己的情绪。几乎孩子们所受过的苦，委屈，难过，大部分的因素都是因为父母的情绪有关，所以有平稳的情绪才有快乐的人生。
【关乎子】
做父母很重要，我很感谢我们的孩子让我们有机会做了父母，我们在现实看到中做一件事要考试拿资质一个证件，只有我们做父母好像没有拿到证件就上岗了，只是说有了就有了，别人就是恭喜恭喜，这个喜当中还要有责任有忧啊，三个关乎，第一个关乎子，人之初，性本善，苟不教，性乃迁。这是三字经里面的句子，朗朗上口，每句话都是凝结了经典的智慧经得起推敲。孩子在生命之初本来是向上向善的，但是如果没有收到很好的教育，就可能会受到污染和破坏。
有些家长会倾诉，上了小学说孩子在成绩不好叛逆不听，这些词都有标签性效应、天生是学习大师，孩子非常棒，他是全息学习，眼睛看爸爸妈妈的行为，眼镜是摄像机，耳朵是录音机，每一个细胞像小吸盘，他们的身体，记忆像存储器，尤其7岁以前，爸爸妈妈的言语都听在耳朵里所有家庭的氛围感受在心，假以时日都会变现再她的身上，听到什么，看到什么就会储存什么，种植什么，对孩子的影响真的很大啊。
【关乎国】
国是很多很多的家庭组成的，家里有事很多的个体组成的，一个家庭如何才能安定呢？取决于家庭中的最重要的两个人：父母。家庭如何去安定，好与好不好，正与不正，不是数学题非得有个标准答案，爸爸妈妈以孩子为师可以成长，以孩子为镜可以照己过知己得失，很多家长就不这样认为，觉得都怪孩子啊。有个家长过来问“老师，我的孩子很叛逆脾气很急躁，好像天生就这样，我问真的是天生就很叛逆啊？他说是啊是啊，那我就问，那是谁生的呢？
父母好好担起自己该有的责任，今天都讲实现中国梦讲社会和谐，高大上理想遥远我们每个人可以为中国梦可以有一点事情。我们自己把自己修养的那么好，越来越进步修养的好人，把子女培养的是知书达理是一个好人不给别人添麻烦，并不一定非是精英中的白骨精，白富美，而是不给社会添麻烦，自己各安其职，各尽本位，不会有人一个超一个道就停下车跟人家大吵叫路怒证，不会有一个孩子老师批评两句一个接受不了批评小学生就自杀，受不来挫折，不会因为路人的一个看了他一眼就把人家命给剥夺了，不会有人上班对老板不满抱怨等等。我们君子和而不同，我们和谐相处，真的可以关乎国
【关乎家】
以德传家，人的一生中，有三种最亲密的关系，第一是和自己的父母，第二是和自己的伴侣，第三是和自己的子女。子女是生命中最亲密的人之一，父母和子女之间是非常大的缘分，但是缘分有善缘也有恶缘。如果父母能够认识到自己和子女的差异，尊重孩子、慈爱孩子，孩子自然尊敬、孝敬父母，二者的关系处理好了，那就是善缘。反之，如果彼此关系处理不好，那就是恶缘。而这个关系处理的好不好，首先取决于父母，父母学会对孩子因材施教，对孩子好好说话不要吼吗，多耐心点对孩子不要打吗。从小孩子是用来疼的不是用来骂的，孩子是用来爱不是用来打的，不是用来发泄情绪的。父母尊重慈爱孩子，孩子也会尊重父母，所以自古都说“父慈子孝”，没有说“子孝父慈”。
如果家人间的关系处理不好，天天吵、日日闹，大家每天都不开心，甚至反目成仇，那就是恶缘，一家人都痛苦。如果家人间关系处理好了，互相尊重，互相关爱，家庭和睦，这就是结善缘，全家都是幸福的。
重视夫妻关系，为人父母关乎到家，每个人内心深处希望家和万事和，和是夫妻关系 夫妻正，家才和。往下看，还要往上孝养看父母，平视对伴侣关爱，对孩子最棒的爱就是爱他的爸爸爱他的妈妈，爸爸妈妈做好榜样孩子就安定轻松了，爸爸给他一半，妈妈给他一半，生命中最重要的两个人是和谐的，富足了满足了，安全了。
在小的智慧也是大智慧，在大的聪明也是小聪明，从此刻开始小处周守以身作则，杨澜问哈佛大学心里学系吉尔伯特教授聊天：手头的事情太多啊常分不清主次怎么办？教授回答说：十年以后也许你会因今天少项目没有做而遗憾，但你更会因为没有多陪伴孩子一个小时而后悔。所以，你知道答案喽。生命的成长是不可逆的，截止之前从此刻开始不是明天，今天他还在和我们有依恋关系时，好好的学习有爱无边界温柔的对待孩子
【教子不当之后果】
【教子有方之成果】
【做父母重要不重要】
驾驶证，上岗执照，奔驰宝马，拖拉机
【迷失的孩子】
孩子出现问题是谁的问题？父母是原件，家庭是复印机，孩子是复印件；
问题孩子背后都有爸妈的错误的行为；
举例：书香门第（读经书教礼仪）和江洋大盗（侠盗淫妄坑蒙拐骗）的故事
课件视频：谁是原件？.MP4
孩子有这样的言行是和谁学的，每个孩子在妈妈肚子里时，你说的话，你做的事，甚至你起的年头孩子都心知肚明。父母要谨言慎行。
好孩子是教出来的，
坏孩子也是教出来的
天下没有教不好的孩子
只有不会教的父母。
龙生龙。。。。
真实案例
孩子学习时，父母玩手机，看电视，特别是智能手机，最危险的小三，小两口被窝里手机刷朋友圈，道晚安。多想变成你手里的手机，可以捧着我，看着我。
父母言传身教，身教重于言教，
12岁以前的孩子少接触手机网络，特别是两岁以前，以后和人交往就有问题
我们做了很多我们以为是对的事情，悄然之间而伤害了孩子，身体，心里，可能是现在，也可能是几年以后在学习上，生活习惯上，性格上甚至人格层面上多孩子产生很大的影响。
【父母戒】
1， 停止，停止以爱的名义伤害孩子
2， 开始，真正用心的爱家爱孩子
双手持着戈，戒备，清规戒律。佛家讲是戒定慧。爱孩子要杜绝对孩子做得事情。还有结婚用的戒指，在婚姻里有些界定。
【勿专教】
所谓各种能力强制不得了，甚至在幼儿园就让孩子学这样，那样，觉得这样对女孩好，那样对女孩好。
我们常常说爱孩子就在要爱他本来的样子，呼吁无条件的爱，开始我们情不自禁往往拿我们现状所担忧的事情去和未来非理性的对比，担心他以后不能立足，不能没本事，那不从现在严一点。狠点。怎么可以于是乎每天除了学习就是学习，每一个生命都愿意自己去生长，不愿意被掌控，通俗的说哪里有压迫哪里就有反抗，逃不了爸爸妈妈的魔掌，爸妈就是天与地，营造的环境好很好，成长茁壮，营造压迫骨子里想逃但是有逃不出父母饭魔掌，父母越强势的，越厉害越讲道理，孩子会出现各种一些状况两大类特点【木偶人和叛逆者】
反思，孩子很厉害，孩子，性格，人格、家长语言风格这样：你不许这样，321.那你的给我好好学，不认钱白花了，再不学小心我抽你啊，打你啊不许那样，不许这样，小心我会怎样每一句好把本来探索展望世界的想法蒙上了一层一层一层的束缚  ，孩子很无助，反正我五伦怎样都是你说了算，孤独懦弱，即使在帅再漂亮，社会上的立足都会成问题啦。
以爱的名义，忽略了孩子的感受，会出现回避和打的范畴，爸妈爱给贴的标签—叛逆，我真心的认为叛逆真的不是孩子的错，你说什么我都不听。。。。。。如果能换一个父母他们想换父母。这些不是我们想要的。
我们生了他们了解他们吗，小小的身躯真正在乎什么。爸爸妈妈那么不要剪断我的翅膀还怪我们不会飞。每个生命都可以充分的绽放。多对孩子温柔，柔和下来爱孩子本来的样子，上行下效，好好的呵护孩子本来就会飞翔的翅膀
【勿宠溺】
十个方面
1中国社会存在大量的421 升至621金字塔式，6个人都往下看，有家规家谱家训，以前都父母听爷奶的，我们听爸妈的，上行下效，一代传一代，现代也知道，分不清是什么是溺爱，不了解自己家里有没有溺爱，
1， 给孩子高人一等的待遇
2， 一切以孩子中心
3、轻易满足孩子的需求
4纵容孩子生活懒散
5央求孩子吃饭睡觉等
6习惯包办代替
7一点小事家长就大惊小怪
8剥夺孩子独立自由
9迁就孩子害怕哭闹
10一方教训孩子时，另一方当面当面袒护
如果看起来失去自我成长，锻炼的能力。长大后自私没有很好的生活能力，不利于他的人生。。
对孩子最大的爱是什么？
他该干什么你替他干了，留钱。给孩子留好习惯，德行，
预防宠溺
1自己的事情自己干
2需要帮忙是告诉我
体验，自己选衣服，锻炼行为方面，杜绝挂镀赞美带给孩子的伤害。
【勿比他】
【勿唠叨】
先生进厨房，搂着太太的腰，该放油啦，放菜，干净烦啊，不然糊了，放盐啊，我只是把白天我开车时，同样的话一遍是叮咛，两遍是嘱咐，三遍是啰嗦，四遍是唠叨了。
【勿失教】
生而不养，让长辈养，养而不教，养而不育
斩断心灵脐带安身立命的方式，不是买昂贵的玩具爸爸妈妈的陪伴，
视频《语言的暴力》
语言的伤害大不大，语言的力量超出想象。良言一句三冬暖，恶语伤人六月寒。
【ab角色互动体验】
家长最近两个月怎么训斥孩子，用什么脸色，什么语言，什么手势，训斥你的孩子
请问我们的孩子，父母用自己的手势，语言，脸色对待我们的时候我们心里舒服吗？不舒服，那我们已经这样对孩子两年，三年，7、8年，十来年了，想想孩子是什么样的心情。
有能力就引领，没有能力就武功尽费，《闭嘴》
自古孩子不用管，全凭父母德行感。，孩子出现问题了是我们做父母的失德了。
爸爸妈妈尽好自己的本分，孝好自己的父母，夫妻关系和谐足以。我们的孩子用来爱的，不是用来伤害的，不断的被否定呵护好自尊心，不要让孩子觉得自己很差劲。
发现他，肯定他，当孩子面夫妻吵架，想想孩子要什么，要爸爸妈妈的尊重，平和的尊重的有爱的。
无知的爱是伤害，我们养孩子要好好说话，
【亲子回忆】、
【给孩子道歉信】
作业：道歉信，10个优点
【亲子承诺文】
真正的爱，不是让孩子成为另一个我，而是支持孩子成为他自己。
任何的‘能量满满的。六个勿提醒我们。我们努力的方向，让孩子的生活充满快乐。想想看世界上还有什么是生命力，就是好奇心。他还愿意去探索，让我们的生命陪伴孩子再活一把，如此真好！
